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SCENARIUSZ LEKCJI

MAGNETYZM
OPRACOWANY W RAMACH PROJEKTU:

WIRTUALNE LABORATORIA FIZYCZNE NOWOCZESNĄ METODĄ NAUCZANIA.

INNOWACYJNY PROGRAM NAUCZANIA FIZYKI W SZKOŁACH PONADGIMNAZJALNYCH
Autorzy scenariusza: Ewa Grudzień, Adam Stępień
TEMAT LEKCJI: 
Pole magnetyczne magnesów trwałych i przewodników z prądem. Wektor indukcji magnetycznej
Streszczenie

Z gimnazjum uczniowie wiedzą, że juz w starożytności znano zdolność przyciągania przez magnetyt kawałków żelaza. Magnesowano również sztabki stalowe uzyskując magnesy trwałe, zachowujące na dłużej właściwości magnetyczne. Uczniowie wiedzą, że źródłem pola magnetycznego jest także przewodnik przez który płynie prąd elektryczny, co zostało odkryte przez duńskiego fizyka Oersteda. Celem lekcji jest jakościowy i ilościowy opis pola magnetycznego powstałego wokół przewodników z prądem.
Czas realizacji 
 2 x 45 minut 

Podstawa programowa

Uczeń stosuje technologie komunikacyjno- informacyjne do badania kształtu pola magnetycznego, wykorzystując symulacje dostępne na stronach WWW. Opracowuje dane pozyskane z symulacji za pomocą komputera. Tworzy rysunki i wykresy zależności poznanych wielkości fizycznych charakteryzujących pole magnetyczne.
Cele kształcenia – wymagania ogólne:
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom rozszerzony)
I Znajomość i umiejętność wykorzystania pojęć i praw fizyki do wyjaśniania procesów i zjawisk w przyrodzie.
III Wykorzystanie i przetwarzanie informacji zapisanych w postaci tekstu, 

tabel, wykresów, schematów i rysunków.

IV Budowa prostych modeli fizycznych i matematycznych do opisu zjawisk.
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom podstawowy)
Wyszukiwanie, gromadzenie i przetwarzanie informacji z różnych źródeł; opracowywanie za pomocą komputera: rysunków, tekstów, danych liczbowych, motywów, animacji, prezentacji multimedialnych. 

Treści nauczania – wymagania szczegółowe:
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom rozszerzony)

9. Magnetyzm, indukcja magnetyczna. 

Uczeń:

1) Szkicuje przebieg linii pola magnetycznego w pobliżu magnesów trwałych i przewodników z prądem (przewodnik liniowy, pętla, zwojnica).
2) Oblicza wektor indukcji magnetycznej wytworzonej przez przewodniki z prądem (przewodnik liniowy, pętla, zwojnica).
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom podstawowy)

6. 
Wykorzystywanie komputera oraz programów edukacyjnych do poszerzania wiedzy i umiejętności z różnych dziedzin. 
Uczeń: 

1) wykorzystuje oprogramowanie dydaktyczne i technologie informacyjno-komunikacyjne w pracy twórczej i przy rozwiązywaniu zadań i problemów szkolnych. 

7. 
Wykorzystywanie komputera i technologii informacyjno-komunikacyjnych do rozwijania zainteresowań, opisywanie zastosowań informatyki, ocena zagrożeń i ograniczeń, aspekty społeczne rozwoju i zastosowań informatyki. 
Uczeń: 

3) Zapoznaje się z możliwościami nowych urządzeń i programów związanych z technologiami informacyjno-komunikacyjnymi, zgodnie ze swoimi zainteresowaniami i potrzebami edukacyjnymi. 

Cel
Po lekcji uczniowie:

· znają przebieg linii pola magnetycznego wokół magnesów trwałych

· znają przebieg linii pola magnetycznego wokół przewodników z prądem

· rozumieją reguły pozwalające wyznaczyć zwrot linii pola i umiejscowić bieguny magnetyczne

· zna pojęcie wektora indukcji magnetycznej

· umie wyznaczyć wartość wektora indukcji w punkcie lezącym w pobliżu przewodników z prądem

Słowa kluczowe

Bieguny magnetyczne, linie pola magnetycznego, wektor indukcji magnetycznej, Gaus, Tesla
Co przygotować?

· magnes sztabkowy i podkowiasty,  opiłki żelazne
· igiełki magnetyczne do badania pola
· stoliki demonstracyjne do pokazu linii pola magnetycznego wokół przewodnika prostoliniowego, kołowego i zwojnicy

· zasilacz prądu stałego 

· zestaw multimedialny
Przebieg zajęć:

	Lp.
	Tematyka
	Czas realizacji

	1
	Wiadomości wstępne-przypomnienie wiadomości z gimnazjum. Szybki pokaz za pomocą opiłków żelaznych układu linii pola wokół magnesów trwałych i przewodników z prądem. Jeśli pokaz jest niemożliwy to wyświetlamy zdjęcia zrobione przez uczniów, i wyjaśniamy przebieg linii pola na ich podstawie.

Zdjęcia
	15min

	2
	Wyjaśnienie  pojęcia wektora indukcji magnetycznej. Podanie wzorów na obliczanie jego wartości, wprowadzenie jednostek.
 Prezentacja 1
	15min

	3
	Badanie pól magnetycznych magnesów trwałych i przewodników z prądem i wyznaczanie wartości wektora indukcji magnetycznej z wykorzystaniem symulacji komputerowej. Zapisywanie wniosków w karcie pracy.
http://phet.colorado.edu/en/simulation/magnets-and-electromagnes
Karta pracy.
	30min

	4
	Rozwiązywanie zadań obliczeniowych. Wyznaczanie wartości wektora indukcji w różnych układach przewodników z prądem. 

Zadania
	25min

	5
	Podsumowanie zajęć. 
	5min


Sprawdzenie wiedzy

Sprawdzamy wiedzę przez analizę zadań problemowych i obliczeniowych.
Ocenianie

Po wykonaniu zadania oceniamy wypełnione karty pracy oraz umiejętność rozwiązywania zadań na lekcji.
Dostępne pliki

· Zdjęcia 

· Prezentacja

· Karta pracy dla ucznia
· Zadania do rozwiązania na lekcji i jako praca domowa
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